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ATA DA 14ª REUNIÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA DO XVII PLENÁRIO DO 

CONSELHO REGIONAL DE PSICOLOGIA – 2ª REGIÃO, iniciada às 19h36min 

do dia 06 de dezembro de dois mil e vinte e três. A reunião ocorreu por meio de 

videoconferência pela plataforma Teams da Microsoft. Presentes à reunião as 

(os) Conselheiras (os): Noite Bergoleon de Medeiros Farias CRP-02/22.903; Íris 

Maria da Silva CRP-02/11.881; Aida Carneiro Barbosa Rodrigues CRP-02/ 

19.160; Marcos Paulo Cavalcanti dos Santos CRP-02/21.703; Edson de Souza 

Lima CRP-02/21.559; Daniel Coelho Silva Brandão CRP-02/21.693; Maria da 

Conceição Ferreira de Moura CRP-02/9.395; Rui Gonçalves da Luz Neto CRP-

02/ 22.350; Edinaldo dos Santos Rodrigues CRP-02/ 26.903 Rhayssa Cavalcanti 

de Barros Felipe CRP-02/17.968; Runá Costa Paiva CRP-02/19.319. A 

conselheira presidenta Noite Bergoleon de Medeiros Farias convida a 

conselheira Runá Costa Paiva para secretariar a plenária considerando a 

ausência da Conselheira Ana Carolina Freire Lopes CRP-02/ 16.412. 

Justificativas de Ausências: Com a fala, a conselheira Runá Paiva, faz a leitura 

do e-mail de justificativa enviado pela Conselheira Secretária, Ana Carolina 

Freire Lopes. Após a leitura pergunta se os presentes na reunião aprovam a 

justificativa. A conselheira Vice- presidenta, Íris Maria da Silva CRP-02/11.881 e 

o Conselheiro Daniel Coelho Silva Brandão CRP-02/21.693, perguntam se a 

justificativa foi enviada dentro do prazo. O prazo para justificativa foi até o dia 01 

de dezembro e a conselheira Ana Carolina Freire Lopes enviou a justificativa no 

dia 04 de dezembro. Após cientificar aos presentes, em regime de votação 

votaram a favor da justificativa - Aida Carneiro Barbosa Rodrigues CRP-02/ 

19.160; Edinaldo dos Santos Rodrigues CRP-02/ 26.90; Edson de Souza Lima 

CRP-02/21.559; Daniel Coelho Silva Brandão CRP-02/21.693; Rui Gonçalves da 

Luz Neto CRP-02/ 22.350;  Rhayssa Cavalcanti de Barros Felipe CRP-

02/17.968; Runá Costa Paiva CRP-02/19.319. Se abstém as conselheiras: Íris 

Maria da Silva CRP-02/11.881 e Maria da Conceição Ferreira Moura CRP-02/ 

9.395. Pauta 1) Inscrições/cancelamentos/transferência: Leitura da lista 

realizada pela conselheira Runá Costa Paiva CRP-02/ 02/19.319 que na ocasião 

registrou o tornar sem efeito o cancelamento a pedido solicitado pela profissional 

– G. D. P. P. da S. C. Em decorrência de tramitação processual na Comissão de 

Ética. Lista em anexo. Pauta 2) Registro de especialistas: A conselheira Runá 

Costa Paiva faz a leitura do parecer da comissão. Foram considerados 

favoráveis a concessão de títulos de especialista para as/os profissionais:  Aida 

Carneiro Barbosa Rodrigues - concessão do título de especialista em Psicologia 

Clínica; Michelle Ferreira Borges da Silva de Oliveira - concessão do título de 

especialista em Psicologia Clínica; Vanessa Ribeiro Barboza - concessão para 

o título de especialista em Psicologia em Saúde; Roseane de Lima - concessão 

do título de especialista em Psicologia Clínica. As (os) conselheiras (os) 

presentes concordaram sem ressalvas com a análise da Comissão de Registro 

de Especialista. Pauta 3) Proposta de calendário 2024 - Plenárias Ordinárias: 

Orientados sobre o envio do calendário e solicitado atenção e definição das 

datas dos meses – Janeiro, Fevereiro, Outubro. Ficou então definido que as/os 

conselheiras/os definirão essas datas em grupo de WhatsApp do plenário e 

posteriormente enviarão para ciência da Assessoria Administrativa. Registra-se 

a presença da Conselheira Rhayssa Cavalcanti Barros Felipe CRP-02/ 17.968  a 
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partir desta pauta às 20:00. Pauta 4) Repasse Reunião com CR's - Orfandade 

e Direitos: A Conselheira Presidenta, Noite Bergoleon de Medeiros Farias CRP-

02/ 22.903 concede a fala ao Conselheiro Edson de Souza Lima CRP-02/21.559 

que solicitou o ponto de pauta. O mesmo expõe que participou de uma reunião 

virtual do CFP por meio da sua Comissão Nacional de Psicologia na Assistência 

Social - CONPAS/CFP que tem fomentado ações sobre a situação de orfandade 

de crianças e adolescentes. Na reunião participou outros agentes de proteção e 

direitos humanos da criança e adolescente. Será realizado um evento a nível 

nacional e os diálogos estão no início. Considerando que o convite veio proposto 

pelo CONPAS Nacional, está fazendo esse repasse para verificar se há outro 

membro do plenário que queira participar dessa articulação. Ainda expressa que 

está disponível para continuar se assim o plenário entenda pertinente. O plenário 

confirmar que o Conselheiro Edson continuar nessa articulação. A Conselheira 

Vice- presidenta, Íris Maria da Silva CRP-02/11.881 sugere que envie com 

antecedência o preenchimento do formulário de solicitação de evento. 

Considerando que será um evento de médio porte. A Conselheira Presidenta, 

Noite Bergoleon de Medeiros Farias CRP-02/ 22.903 pergunta se o evento será 

promovido pelo CRP-PE ou pelo CFP e haverá representação. Nesse sentido, a 

Conselheira Íris Maria da Silva CRP-02/11.881 considera que seria importante 

ver qual a responsabilidade do CRP-PE nessa articulação e pede para que seja 

informado o que ficará de nossa competência. O Conselheiro Edson de Souza 

Lima CRP-02/ 21.559 informa que a ideia é que ocorra ainda no primeiro 

semestre devido as eleições municipais. Pauta 5) Estratégias de 

enfrentamento à transfobia: A Conselheira Presidenta, Noite Bergoleon de 

Medeiros Farias CRP-02/ 22.903 concede a fala ao conselheiro Daniel Coelho 

Silva Brandão CRP-02/ 21.693 que contextualiza a situação que todos já estão 

cientes da transfobia que está acontecendo com a conselheira presidenta, Noite 

Bergoleon de Medeiros Farias CRP-02/ 22.903 e solicitou essa pauta para definir 

em plenária o que pode ser feito para combater a transfobia.  Verificar o que pode 

ser feito pela Comissão de Orientação e Fiscalização e o que houver de 

possibilidade em Resoluções. A Conselheira Presidenta coloca que teve algumas 

ideias e uma foi de fazer um vídeo com todos do plenário se implicando no 

combate a transfobia. Fazer uma campanha. O Conselheiro Daniel Coelho Silva 

Brandão e a colabora da Comissão de Gênero Beatriz Alvarez concorda com 

essa ideia. Em seguida a Conselheira Presidenta, sugere criar dois grupos de 

trabalho e assim organizar e delegar as atividades. Um grupo de trabalho para 

criar a nota de posicionamento e sair no mês de dezembro e outro para dar 

providências a campanha. O Conselheiro presidente da COF Rui Gonçalves da 

Luz Neto CRP-02/ 22.350 sugere fazer um vídeo com as normas em Resolução. 

O que tem para orientar a categoria e que ele mesmo se coloca a fazer esse 

vídeo. A Conselheira Vice-presidenta, Íris Maria da Silva CRP-02/11.881 também 

faz uma sugestão, que faça um diálogo entre as entidades apoiadoras da luta 

LGBTQIA+ e solicita a contribuição da Comissão de Gênero de indicar essas 

entidades e até formalizar de forma institucional. Daniel socializa que em janeiro 

a comissão irá fazer um evento para profissionais e estudantes exclusiva para 

pessoas trans. Estando a frente desse evento: As conselheiras, Runá Costa Paiva 
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CRP-02/19.319; Noite Bergoleon de Medeiros Farias CRP-02/22.903 e o 

conselheiro Daniel Coelho Silva Brandão CRP-02/21.693. Sobre a composição 

dos grupos de trabalho será enviada por e-mail posteriormente para Assessoria 

Administrativa. Pauta 6) Diálogo sobre alinhamento do plenário/gestão: Com 

a palavra, a conselheira Runá Costa Paiva CRP-02/19.319 que solicitou o ponto 

de pauta para dialogar com algumas questões que tem percebido de tensão na 

diretoria e plenária. Esse ponto foi solicitado também na reunião de diretoria da 

semana passada e considerando que das pessoas que estava presentes na 

reunião também sinalizaram que está sendo constante essas tensões, 

posicionamentos violentos e clima pesado. Coloca que fica nervosa quando ouve 

esses posicionamentos e um sentimento de tristeza. Cita que presenciou na 

plenária passada uma fala do Conselheiro Tesoureiro Marcos Paulo Cavalcanti 

dos Santos CRP-02/21.703 que votou em desfavor da aprovação das 

conselheiras presidenta e vice presidenta na comissão de eventos e proferiu uma 

frase que causou adoecimento e não precisada dessa situação. Presenciou as 

conselheiras chorando e em sua observação a situação está no limite. Em 

seguida a Conselheira Runa Paiva, concede a palavra a quem desejar se 

posicionar e coloca que é importante que as pessoas se posicionem. Com a 

palavra, o Conselheiro Edson de Souza Lima CRP-02/ 21.559 diz que vem 

acompanhando as reuniões de diretoria e considera que alguns pontos vêm 

acontecendo situações que causam conflitos. Cita situações que considera de 

desrespeito e se sentiu desrespeitado com a fala do Conselheiro Tesoureiro, 

Marcos Paulo quando se posicionou sobre o recebimento das verbas 

indenizatórias para função de monitoria das comissões. Ficou parecendo que o 

mesmo estava mendigando as verbas e o mesmo não necessita disso. Não havia 

necessidade dessa exposição. Ainda citou que foi convidado para participar do 

encerramento do seminário do CREPOP e quando chegou no evento não foi 

citado como membro do plenário, não foi convidado para a mesa do evento e 

não recebeu nenhum retorno de justificativa sobre isso. Essas e outras situações 

culminou reverberando conflitos no plenário e coloca como muito importante o 

diálogo dessa pauta para o plenário então definir o que será feito. Em seguida 

retoma a palavra a Conselheira Runá Paiva, expõe que desde seu retorno escuta 

outras pessoas citando que precisa de uma avaliação sobre o evento Seminário 

do CREPOP Muitas situações que ocorreram nos seminários e pergunta se mais 

pessoas desejam se posicionar. A conselheira Aida Carneiro Barbosa Rodrigues 

CRP-02/19.160 fica pensando em um encaminhamento se seria possível uma 

reunião de alinhamento sugere agendar uma reunião para alinhamento para que 

o Conselheiro Marcos Paulo possa se posicionar. Pergunta se houve justificativa 

de ausência haja vista que o Conselheiro não estava na reunião passada de 

diretoria da semana passada.  Em seguida, a Conselheira Vice- Presidenta Íris 

Maria expressa seu posicionamento dizendo que tem 51 anos e nunca passou 

por situações como as que vem ocorrendo. Cita o evento do Seminário do 

CREPOP etapa Salgueiro onde não foi citada para estar na mesa de abertura do 

evento. Onde se sabe que conforme regimento interno a Conselheira Vice- 

presidenta substitui a Conselheira Presidenta quando de sua ausência e na 

ocasião a conselheira Noite não estava presente e enviou mensagem à 

conselheira Noite perguntando sobre isso e o desdobramento da justificativa 



 

 4  

 

dessa situação foi uma exposição da conselheira Vice-presidenta em grupos de 

WhatsApp. A mesma registra que não irá tolerar mais situações como essa que 

causem exposição e sua pessoa ou até mesmo nervosismo. Cita outras situações 

como a com o colaborador de Caruaru Francisco que participou de uma plenária 

e fez uma pergunta sobre a subsede e foi destratado e por fim, ao expor a 

situação no grupo da Comissão de Saúde Mental e a conselheira precisou intervir 

e mediar explicando que não era um posicionamento do plenário. A forma que 

foi respondido ao colaborador deixou um clima ruim e o mesmo terminou se 

afastando. A conselheira Vice-presidenta, Íris Maria, expressa outras situações 

de conflito que ocorreram como: liberação de diárias para a conselheira Rhayssa 

em razão de sua participação no COPENE nordeste, tendo em vista que isso 

tinha sido encaminhado meses antes; aprovação de seu nome para coordenar a 

Comissão de Eventos, onde foi colocado pelo conselheiro paulo que tal indicação 

se configura conflito de interesse, ou seja, expondo a vive-presidenta mais uma 

vez. A situação está muito ruil para condução dos trabalhos e não coloca seu 

cargo à disposição. Dando seguimento aos posicionamentos, a conselheira 

presidenta Noite Bergoleon diz que tem se constrangido pois o que se espera é 

uma diretoria alinhada para que possa dar andamento ao trabalho de gestão e 

cumprimento das deliberações do plenário. Se posiciona que não coloca o cargo 

de conselheira presidenta à disposição e também não irá tolerar mais situações 

como as que vem acontecendo na diretoria e plenária.  A conselheira Runá Paiva, 

pergunta se o Conselheiro Tesoureiro Marcos Paulo quer se posicionar, haja vista 

que foi citado nas falar. Não houve resposta por parte do Conselheiro. Em 

seguida uma profisisonal recém integrada na Comissão de Saúde Mental, Débora 

Rocha expressa que enquanto profissional se sente envergonhada. Enquanto 

profissionais de psicologia se espera uma atitude melhor. Há coisas que não 

precisa ser ditas. Sobre as situações que ocorreu com a conselheira vice- 

presidenta, Íris Maria, a colaboradora expressa a sua solidariedade. Comunica 

ainda que em um grupo de recém-formados, ouviu que as pessoas dentro do 

Conselho não se respeitam de desta forma como o Conselho vai se aproximar da 

categoria que tanto critica a Entidade. A conselheira Runá pergunta que o 

Conselheiro Tesoureiro Marcos Paulo deseja se posicional. O mesmo escreve no 

chat a seguinte mensagem: “Não consigo falar agora. Mas, acato qualquer 

decisão. Conforme diálogo anterior com Runá”. Registra-se a saída do 

Conselheiro Rui Gonçalves da Luz Neto CRP-02/ 22.350 a partir das 21:00. A 

conselheira Runá Paiva pergunta se mais alguém deseja falar e a Conselheira 

Vice-presidenta informa que dois professores durante o evento da IES que 

ocorreu no dia 01 de dezembro foram falar com ela e expressaram apoio e outra 

profissional que solicitou participar da Comissão de Saúde Mental queria saber 

o que estava acontecendo internamente e a mesma de forma ética tentou criar 

barreiras para não expor ainda mais o plenário. Com a palavra a Conselheira 

Rhayssa Cavalcanti Barros Felipe CRP-02/ 17.968 que expressa que foram 

citadas situações que seriam levadas para a reunião de avaliação do Seminário 

do CREPOP e percebeu que isso aconteceu devido com ao desgaste atual que 
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vem acontecendo na plenária e diretoria. O intuito da avaliação era avaliar o 

processo e ver como podia melhorar. Fica pensando se haverá alguma 

deliberação considerando o que já foi dito hoje. Foram uma sucessão de erros e 

não acredita que não foi uma pessoa só que errou, que o coletivo precisa se 

implicar, mas precisamos pensar o que será feito. Embora tenha entendido pelas 

falas anteriores que está insustentável a condução na diretoria da forma que está. 

Com a palavra a conselheira Runá Paiva que pede para Conselheira Presidenta 

e Conselheira Vice-presidenta expressem o que precisa mudar. A conselheira 

Noite diz que necessita de uma equipe que se apoie, que converse de forma 

respeitosa, alinhada e que se pese pela democracia. Que se alinhe ao que se 

propôs. Sendo capaz de conversar sem a tensão que tem sido. A conselheira Íris 

Maria expressa que deseja ser considerada como na conselheira vice-presidenta 

da Autarquia, que o diálogo envolva o seu nome Íris Maria que é seu nome social, 

artístico e que assumiu. Gostaria de quando levar as demandas das comissões 

de estar fazendo a mediação não precisar ficar ansiosa, devido a insegurança 

que foi instaurada. Coloca que tem ciência da responsabilidade que é ocupar 

esse espaço e precisam realmente reencontrar o caminho. Há muito trabalho a 

fazer e discutir. Novamente com a fala a conselheira Runá Paiva que solicita 

posicionamento do conselheiro Marcos Paulo, por ter sido citado várias vezes e 

é membro da diretoria. É importante que a fala. A conselheira Íris Maria pergunta 

se a mesma viu a mensagem do Conselheiro no chat e que entende que o mesmo 

deixa a decisão para o plenário. Em seguida a Conselheira Runá comunica que 

o diálogo que teve com o Conselheiro Marcos Paulo é que ele diz não fazer 

questão de nenhum cargo e solicitou que a recondução ocorra apenas em janeiro 

devido aos processos que estão em andamento. O diálogo que teve com ele é 

que como ele não estava na reunião de diretoria passada, porque as queixas são 

sobre o mesmo, e se ele entendia e enfim, não há mais uma vez a fala do 

conselheiro e a faz sentir um pouco frustada, pois não há um posicionamento ou 

uma fala do Conselheiro. Em seguida, então abre para o plenário encaminhar 

este ponto. O Conselheiro Edson, expressa ser importante fazer a recondução 

hoje, por tudo que foi expresso durante o diálogo deste ponto. A conselheira 

Rhayssa Felipe referenda a fala da conselheira Runá Paiva que de fato é 

importante a escuta do Conselheiro tesoureiro Marcos Paulo. E pergunta se há 

duas possibilidades e o plenário deverá escolher. Runá diz que as duas propostas 

que surgiram são uma da recondução acontecer agora ou como solicitado pelo 

Conselheiro Marcos Paulo a recondução acontecer em janeiro. Runá coloca que 

é necessário saber as implicações de uma proposta e da outra. A conselheira 

vice-presidenta, Íris Maria expõe que o mesmo pela mensagem no chat deixou a 

decisão com o plenário e que houve várias frentes de tentativas de diálogo e 

como já foi colocado, sugere seguir com o pedido de recondução, como 

solicitado por ela mesma, pela conselheira presidenta Noite Bergoleon e o 

Conselheiro Edson Lima. Em seguida, a Conselheira Runá Paiva, faz a leitura de 

mensagens do chat. Onde o Conselheiro Daniel Coelho diz que diante das falas 

ouvidas e situações de adoecimento, concorda com a recondução nesta plenária. 
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O Conselheiro Edinaldo Rodrigues diz que é triste o que está acontecendo e opta 

pela recondução. Em seguida o conselheiro Daniel Coelho pergunta como se 

daria a recondução. Neste momento a Conselheira Presidenta solicita ao 

Assessor Jurídico Luis Felipe Andrade, a orientação. O mesmo comunica que o 

plenário precisa definir qual o cargo ou quais os cargos que serão reconduzidos, 

a plenária é soberana e realizar a votação. Destaca que para essa recondução, 

conforme regimento interno precisa ser membros titulares. Outra pergunta 

realizada pelo Conselheiro Daniel Coelho é a respeito de como se faz 

considerando a ausência da conselheira secretária.A conselheira presidenta, 

Noite Bergoleon informa que dialogou com a conselheira Ana Carolina Freire e 

que a mesma tem o interesse em permanecer no cargo de conselheira secretária. 

A conselheira Maria da Conceição Moura solicita a fala e compreende que é um 

momento desgastante e que percebe que em alguns aspectos a gestão andou e 

em outros no mesmo lugar e é um lugar difícil e delicado. Considera importante 

que o conselheiro Marcos Paulo pudesse falar, pois o lugar que a conselheira 

Runá está é difícil por estar sendo porta voz da fala do outro. E faz uma pergunta 

sobre se haveria algumas implicações nos processos do Conselho considerando 

que estão no início do mês, se houver uma mudança agora. O Assessor Jurídico, 

Luis Felipe Andrade responde dentro dos aspectos jurídicos que na composição 

da diretoria precisa averbar no cartório de Pessoa Jurídica a nova composição 

da diretoria e é uma questão que pode ser resolvida com a Ata da plenária 

assinada por todos. Novamente a conselheira Runá Paiva com a palavra e registra 

que não houve apontamentos contrários pelo Conselheiro Marcos Paulo no 

tocante ao que a mesma trouxe como diálogo que houve com conselheiro. Em 

seguida a conselheira Runá Paiva faz a leitura da mensagem do chat da pergunta 

do Conselheiro Daniel Coelho. Sobre quem tem interesse em assumir a 

tesouraria. A conselheira Runá informa que não pode assumir pois é suplente. 

Em seguida, no char a conselheiro Edson Lima expressa seu interesse em 

assumir o cargo de conselheiro tesoureiro. Considerando que não houve mais 

conselheiras/os se colocando para o cargo a conselheira presidenta solicita que 

o Conselheiro Edson Lima possa defender sua candidatura. Com a palavra o 

conselheiro que com o intuito de contribuir para o plenário ter unidade, 

alinhamento e definição de processos e tem se esforçado para entender tudo 

que acontece no conselho e estar por dento do que se propôs a fazer e vem de 

uma trajetória atuando enquanto gestor público na Secretária Municipal, 

presidente do Conselho Municipal de Políticas Públicas e possui noção de alguns 

processos e está à disposição para contribuir com o plenário para que a 

Autarquia funcione e se mais à frente o plenário entender a necessidade de nova 

recondução é tranquilo. Considerando que não houve mais candidaturas, fica 

aberta a votação para recondução da diretoria para o cargo de conselheiro 

tesoureiro. Votam a favor: Conselheiras/os Íris Maria da Silva CRP-02/11.881; 

Aida Carneiro Barbosa Rodrigues CRP-02/ 19.160;  Daniel Coelho Silva Brandão 

CRP-02/21.693; Maria da Conceição Ferreira de Moura CRP-02/9.395; Edinaldo 

dos Santos Rodrigues CRP-02/ 26.903; Rhayssa Cavalcanti de Barros Felipe 

CRP-02/17.968 e Runá Costa Paiva CRP-02/19.319. Considerando que o 
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conselheiro Marcos Paulo Cavalcanti dos Santos CRP-02/ 21.703 não se 

posicionou na votação. Considera-se que o mesmo se abteve de votar. Em 

seguida a conselheira presidenta, Noite Bergoleon informa que a coordenadora 

geral, Thaís Lopes Araujo deseja fazer uma fala elucidativa ao plenário. Thaís 

informa os fluxos necessários para registrar a recondução, principalmente 

quando há mudanças nos cargos de presidência ou tesouraria. A Ata precisa ser 

registrada, será dada prioridade nesta atividade, as/os precisam assinar para 

reconhecer firma e em seguida registrar em cartório. Sinaliza alguns processos 

administrativos que estão em andamento no Conselho com antecipação de 

pagamentos, devido ao recesso de fim de ano e se faz necessário assumir esses 

pagamentos , considerando que o período de registro da saída e entrada de outro 

ordenador de despesa na Entidade. Elucidações realizadas. Encerrado as pautas 

para essa plenária e nada mais havendo a tratar, a Conselheira Presidenta Noite 

Bergoleon de Medeiros Farias CRP-02/ 22.903 encerrou a reunião às 21:45, 

agradecendo a participação de todas (os). Eu, Runá Costa Paiva CRP-02/ 

19.319, que secretariei a presente plenária lavrei a presente ata  


